



# 济南新旧动能转换起步区建设动员大会召开 起步区是改革创新的试验田

大众日报记者 李子路 刘兵 房贤刚

5月26日上午,省委、省政府在济南新旧动能转换起步区召开起步区建设动员大会,深入学习贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示要求,贯彻落实国务院批复文件精神,全力推进起步区建设开局起步。

省委书记刘家义出席大会并讲话,省委副书记、省长李干杰主持,省委副书记杨东奇出席。

在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀下,4月25日,国务院批复了《济南新旧动能转换起步区建设实施方案》。5月8日,国家发展改革委正式印发了《实施方案》。会上,省委常委、常务副省长王书坚宣读了国务院批复文件。

刘家义在讲话中指出,习近平总书记对山东格外关心,对加快新旧动能转换特别重视。在总书记亲切关怀下,国务院正式批复起步区建设实施方案,充分体现了党中央对山东的厚望和重托。今天的动员大会,既是工作部署会,也是誓师大会。各级

各部门要统一思想、提高认识,坚定扛起责任,以抓好起步区建设的实际行动向习近平总书记、向党中央、向全省人民交出一份满意的答卷。

刘家义强调,规划建设好济南新旧动能转换起步区,是习近平总书记、党中央赋予我们的重大政治责任,是在山东、济南发展历程中具有十分重大意义的一件大事。这是落实“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局”要求的重大举措,是落实国家战略的重要载体,是山东加快新旧动能转换的重大机遇,是济南建设“大强美富通”现代化国际大都市的重要支撑。我们要深刻认识起步区建设的重大意义,切实增强责任感、使命感,努力创造出无愧于时代的业绩。

刘家义指出,起步区横跨黄河两岸,面积798平方公里,区位优、环境好,必须高点定位、科学规划、有序推进。要坚持生态保护绿色发展,抓好生态环境综合整治,强化资源集约利用,在碳达峰、碳中和方面积极探索有效模式。要坚持高标准建设,科学规划空间布

局,推动基础设施互联互通,加快布局科教资源。要聚焦新旧动能转换这一鲜明主题,加快形成优良产业生态,重点发展科技教育、文化旅游、医养健康、高端装备、高新技术等产业,大力培育产业集群,打造人才集聚高地,推动科学家金融家实业家紧密融合。要全面提升开放合作水平,立足济南、跳出济南,加强与沿黄地区协作,积极对接京津冀、长三角,不断拓展国际合作空间。要切实保障和改善民生,顺应群众意愿,提升公共服务水平,把安全贯穿起步区规划建设全过程,让人民群众共享起步区发展红利。

刘家义强调,起步区是改革创新的试验田。要大力推进体制机制改革创新,加快制度创新、流程再造,创新领导体制,创新政策体系,创新方式方法,大胆闯、大胆试、大胆干。全省各级各部门要站在全局的高度,把起步区发展当成事关新时代现代化强省建设的大事,要事、急事,抓紧抓好。省直各有关部门(单位)和济南市要强化担当、主动作为,千方百计营造环境、创造条件,推出创新性政策举措。济南市要担负起主体

责任,创造性地全力推动工作落实。起步区要不等不靠、大胆探索,推动各项任务落地见效,努力把美好蓝图变成现实。

省委常委、济南市委书记孙立成在汇报发言时表示,今天的动员大会正式拉开了济南新旧动能转换起步区建设的帷幕,我们深感责任重大、使命光荣。济南市将牢固树立使命意识,坚决扛起起步区建设重大政治责任;牢固树立担当意识,加快推进起步区建设崛起成势;牢固树立率先意识,努力在黄河流域生态保护和高质量发展中作示范;牢固树立创新意识,勇于在起步区建设中先行先试大胆突破;牢固树立实干意识,确保起步区建设开好局起好步。

会前,与会人员共同参观了济南新旧动能转换起步区城市展厅。

省委常委和有关省领导,有关省直部门(单位)、省管企业、中央驻鲁单位主要负责同志,中央驻鲁和省直有关新闻媒体主要负责同志,济南市及各区县党政主要负责同志,济南市直有关部门(单位)、部分企业主要负责同志等参加会议。

## 就业难招工难并存,如何破解?

省人大常委会专题询问就业促进工作,22部门负责人参加应询



山东省人大常委会研究室、齐鲁晚报主办

山东作为人口大省、劳动力资源大省,解决好就业问题责任重大。5月26日下午,省十三届人大常委会第二十八次会议举行联组会议,对全省就业促进工作情况进行专题询问,并全程进行现场直播。22个部门负责人在主会场参加应询,在两个小时里,11名常委会组成人员接连抛出问题,无论是询问人还是应询人没有官话套话,直指关键问题。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

### 保企业用工专项服务 化解结构性矛盾

“在执法检查中我们发现,我省既存在就业难的问题,同时在一些地方,企业又出现‘招工难’‘用工荒’的现象,请问在解决‘招工难’‘用工荒’方面采取了哪些措施?”省人大常委会委员、社会建设委员会主任委员张光峰率先发问。

省人社厅副厅长夏鲁青应询说,山东人口总量大,存在有人不能就业的问题,同时也有非常突出的结构性问题,“就是说,我们很多企业招不到合适的员工,特别是招不到需要的技能性员工”。

面对这两大矛盾,今年以来省人社厅联合省直相关部门组织了一场保企业用工的专项服务行动,内部称之为“363行动计划”。

夏鲁青解释说,第一个“3”是列了3个清单,把企业缺工情况、市场供给能力情况了解清楚,建立企业用工专员,专门有针对性地解决企业用工的问题。

“6”是实施“六大行动”“六个一批”,实现市场就业一批,组织东西劳务协作、培训一批、实习实训一批、劳务外包、搭建用工调剂平台,把富裕的用工输入缺工企业。

第二个“3”围绕长效机制建立三个机制,即人力资源市场机制、人力资源技能培训机制,还有为企业员工搭建良好的服务空间、维权空间。

省人大常委会委员、农业农村委主任委员苏建华提问认为,招工难和就业难“两难并存”,一个重要原因是目前高校的学科设置、专业设置和经济社会高质量发展的需求存在着某种程度上的错位。

省教育厅副厅长戴龙成应询说,“十三五”期间,山东新增专业603个,撤销停招或者是限制专业招生659个。设置了专业建设负面清单,推进专业分类拨款定额改革,通过停撤与新增等量置换等方式,推动省属高校专业结构的整体优化提升。

下一步,省教育厅将重点建设首批支持的20所应用型重点本科大学,启动实施第二批支持遴选工作。加快专业调整和优化,做好省级一流专业的遴选工作和国家级一流专业的遴选推荐工作,建立专业建设水平监测机制,包括评价指

**这些数字和就业用工有关**

**省人社厅** 联合省直相关部门组织了一场保企业用工的专项服务行动,称为“363行动计划”。

**省教育厅** “十三五”期间山东新增专业**603**个,撤销停招或者是限制专业招生**659**个。推动省属高校专业结构的整体优化提升。

**省发改委** 2018年开始实行新旧动能转换重大工程,在淘汰落后产能过程坚持“一企一策”“一区一策”。

**省住建厅** 我省加大拖欠农民工工资案件的调处力度,畅通投诉举报渠道,去年为**8.5**万农民工讨回了**17.61**亿工资报酬。

标体系,按照年度对全省学科建设进行评估,根据结果进行调整优化。实施山东省产业学院建设计划,建设一批跨学科、跨专业的产业学院,实现工厂建到校园里,课堂搬到车间里,专业长在产业上,努力培养出我省产业发展需求的高水平应用型人才。

### 如何处理淘汰落后产能 与稳就业保就业关系

在专题询问现场,职工安置和再就业问题引人关注。

“在推进新旧动能转换工作中,我是如何处理淘汰落后产能与稳就业保就业关系的?”省人大常委会委员、财经委主任委员陈迪桂的一个询问,直指企业职工切身利益。

省发改委副主任孙来斌应询说,2018年开始实行新旧动能转换重大工程,今明两年是五年取得突破的关键时期。我们采取“三个坚决”,其中一个“坚

决”就是坚决淘汰落后产能。在淘汰落后产能过程坚持“一企一策”“一区一策”。

“比如说,对企业的就业服务培训围绕着企业人员的转岗、退岗,包括各种社会养老关系接续等工作,要精准地服务。另外我们还要求企业,特别是新上项目要优先安排产能过剩企业的待岗职工。对关停企业产能置换的收益,包括政府性补贴,优先用于安置职工。”

省工信厅副厅长安文建补充应询说,在推进产能置换和压减中,工信厅将预防失业、促进就业作为重要工作目标来对待,采取同步实施、政策倾斜、强化引导三项举措,从而确保淘汰落后产能稳步实施,就业也实现稳定增长。

省人大常委会委员、教科文卫委员会委员田兴松询问,在生态环境保护中如何落实好职工安置和再就业问题。

省生态环境厅副厅长姚云辉应询说,通过优化执法方式,减少执法频次,为守法企业营造良好的市场竞争环境,促进企业发展壮大,促进企业增加就业岗位。

### 加强建筑市场监管 源头防范农民工欠薪问题

城乡劳动者平等就业也备受关注。省人大常委会委员、财政经济委员会委员邢乐成的询问聚焦保障建筑领域农民工工资支付,以及提高建筑领域农民工技能方面。

省住建厅厅长王玉志应询说,目前我省建立了“一书两金一卡”制度,加大了拖欠农民工工资案件的调处力度。畅通投诉举报渠道,有诉必接,有接必办,去年为8.5万农民工讨回了17.61亿工资报酬。

加强建筑市场的监管,对违法发包、转包、分包、资质挂靠的违法行为零容忍,从严从快查处,从源头上防范欠薪案件的发生。充分利用农民工工资支付监管平台,实现信息共享,一旦发生拖欠,部门之间开展联合执法,确保农民工工资能够有效地得到保障。

同时,加大职工技能的专业培训。每年开展岗位大练兵、技术大比武、素质大提高的技能竞赛,有效提高农民工素质。

王玉志表示,下一步将落实好实名制管理、工资专用账户、总包代发等制度。抓监管促规范,把市场不规范的行为彻底消灭掉。抓培训提素质,逐步建立起多元化的建筑工人培训体系。



雷锋:

### 不朽的精神丰碑



辽宁抚顺雷锋纪念馆东北一隅,青松翠柏环绕之中,雷锋同志的墓碑庄严肃穆。

1940年12月18日,雷锋出生在湖南省望城县一户贫苦农民家里。

“解放前,雷锋备受地主压迫,不满7岁就成为孤儿。”雷锋纪念馆讲解员闵宇宁介绍说,1949年湖南解放后,雷锋在党和政府关怀下,上了学、读了书,还加入了共青团。

1960年1月8日,雷锋光荣加入中国共产党,在部队这座大熔炉里,逐步成长为一名伟大的共产主义战士。1960年11月8日,雷锋加入中国共产党。

日常训练期间,雷锋刻苦训练各项战斗技能,还挤时间学习党的理论著作和科学文化知识;休息时间,他帮战友洗衣服、缝被子,给孩子当课外辅导员,还为群众做好事,一心一意服务党和人民。两年多军旅生涯中,雷锋先后立二等功1次、三等功2次,获得“五好战士”“节约标兵”“少先队优秀辅导员”等荣誉。

1962年8月15日,雷锋因公殉职。1963年1月,国防部命名他生前所在班为“雷锋班”。1963年3月5日,毛泽东为雷锋题词——“向雷锋同志学习”。2009年,雷锋当选“100位新中国成立以来感动中国人物”。如今,雷锋是10位全军挂像英模之一。

闵宇宁说:“在年仅22岁的生命历程中,雷锋用看似平凡的人生实践,将有限的生命投入到了无限的为人民服务中,铸就了一座不朽的精神丰碑。”

据新华社



党史上的今天

1949年5月27日

第三野战军解放我国第一大城市和经济中心上海。上海地下党组织在配合人民解放军中起了重大作用。

1958年5月27日至7月22日

中共中央军事委员会举行扩大会议,会议错误地批评了刘伯承等主持部队军事训练和军事院校工作的几位负责同志,对人民解放军的正规化和现代化建设造成了不良的后果。

据人民网